

資料輯剪館圖書學院體育台灣立國

奧運會 分類 來源 民生報 日期 1960年9月20日 版面 三版

漢江畔風起雲湧

奧運會緊鑼密鼓

本報記者 蘇嘉祥

(2) 甩脫不掉的政治包袱

國際奧林匹克委員會（IOC）所屬的會員國有一

六十七個，這裡頭有卅七個國家或地區與韓國沒有邦交。

漢城奧運籌備當局，一直以這是有史以來規模最大

的奧運自我勉勵，是否能達成「規模最大」，其關鍵

點就是端賴一年後走進翼室奧運大會場的會員國是否

超過洛杉磯奧運的一四〇國而定。

一九八四年的洛杉磯奧運雖受到蘇聯帶頭的共產國

家杯葛，仍有一四〇個會員國賽，是奧運史上的紀

錄。

稍早的幾次奧運幾乎都受到政治事件波及，一九七六年蒙特婁奧運，由於非洲國家杯夏南非，只有八十

八國與賽；八〇年莫斯科奧運由於蘇聯進軍阿富汗，與賽國降到只有八十一國。

一九七二年的慕尼黑奧運有一二三國，六八年的墨

西哥奧運一一三國，是另兩次參加國超過一百國的奧

運。

一九五〇年朝鮮半島爆發戰爭以來，韓國分為民主

人，即疑似北韓所為；北韓也一度恐嚇要在漢江上游

共產兩陣營，長時間以來政治迎合美國，立場和蘇共

對立的原則，使奧運籌備單位知道要突破一四〇國的

洛杉磯奧運紀錄，必須在強硬的政治姿態上作若干修

正，以完成這項「歷史大事」。

於是最近四、五年來，韓國政治走向丕變，韓航班

機被蘇聯擊落也無變於政治「西進」、「北進」，試

圖與中國大陸、蘇聯修好的想法。

韓國體育界不斷邀請蘇聯及東歐國家體育團隊到漢

城訪問；自從三年前韓國台維斯杯網球隊首度到昆明

比賽後，韓國與中國大陸雙方體育團體邀訪次數甚多。

韓國體育振興會一位官員說過：「目前在這地球上

的體育強隊，只有北韓及古巴隊還沒有到過漢城：

……」從體育活動中了解韓國政治心態，莫此為甚！

北韓對漢城奧運的干擾一直未嘗中止，從去年年初

起即要求「合辦」（Co-host）奧運，否則將發起共

水面底下……

諸如此類困擾對求好心切、時間緊迫的韓國造成很

大壓力；雖然歷史上從無一次奧運會在兩個對立中的

政府城市舉行，也從沒有一次奧運的比賽城市散布有

如平壤——漢城——釜山如此之廣，也從沒有一個政

府用心經營六年之後，將最有可能得到金牌的比賽項

目（射箭），移到另一個陌生的城市舉行，但是這些

都即將在漢城奧運發生了。

這一切只能說是：漢城奧運籌備當局委曲求全，為

了完成歷史上第一大「一切忍氣吞聲，也可以看出六、

七年來，漢城奧運是如何和國際政治勢力纏鬥！

從一九七二年慕尼黑奧運，巴勒斯坦游擊組織在選

手村槍殺以色列選手以來，歷屆奧運幾乎都要捲入黑

色的政治風暴裡。

漢城奧運還在籌備階段，但是林林總總已足夠證明，

即使奧運移到東方國家，即使時間已經過了那麼久，

世人總會記得利用奧運作政治需求，古希臘純真的奧

林匹克還是無法在這次奧運找到！

